

TAMÁSI MIKLÓS neve – gyanítom – csak az ötvenhatos erdészeknek ismerős. Sajnos. Mert ő nemcsak ötvenhatban ment el közülünk, hanem immár végleg. És akinek abban a szerencsében volt része, hogy olvashatta az elmúlt évben megjelent válogatást írásaiból, mely „Virágot sír a fa” címmel jelent meg a Misztérium Alapítvány kiadványaként – elementáris erővel érezheti, hogy „A tiszta víz nem azért van, hogy abban megmosakodjunk, hanem hogy megigazuljunk.”

Sziki Károly szerkesztő a válogatás fűszövegében írja:

E kötet gazdája a magyar irodalom egyik kiváló „névtelen” énekmondója, a felhorkadó, visszakókadó emigrációs lét-nemlét világ hírmondója, erdész apának majdnem erdész gyermeke. Csak egy esztendő hiányzott még, s a Soproni Erdészeti Főiskola diákja mérnökként indulhatott volna a „nagy kalandra”. De a forradalmak nem várnak, amikor jönnek, érkeznek.

És *Tamási Miklós* a többi 196-tal együtt 1956 végén elhagyja az országot, mert mint írja: „a város polgársága kiáltványt intézett az egyetemi ifjúsághoz, melyben azt kérték tőlük, hogy ne tegyék tűzharok színhelyévé ezt az ősi várost... Mi voltunk a vándorló erdő.”

Békéstől már Sopron is emberes távolságnak mondható, s ő Káraszmegeyer színeinek egyszerűségét viszi Vancouverbe, szegényen, mint *Sinka István*, de megrakva a szavak megtartó hitével.

Tamási Miklós az örök vadászterületek erdőiben hajol most a hófehér papírlapok fölé, s még nem tudja, milyen meglepetésekkel gyönyörködött újra, mikor majd egy általa vásárolt hajójeggyel megérkezünk hozzá. Addig is itt e kötet, megkésve küldjük utána, portósan ezt is, mint minden köszöntő szavunkat.

Füzetekből, baráti levelekből, dossziék rejtekéből, magnószalag őrízte vallomásaiból áll össze ez a könyv, talán füstületlenül, talán töredékesen....

...mint ahogyan füstületlenül és töredékesen hagyott itt bennünket is.

Sziki Károly



TAMÁSI MIKLÓS

A fák csak akkor hálnak el, ha megsűnnek bennük a hit

Régi szokás volt az elesett harcos sírjára gazdátlan kopjafát tűzni. Mutatni, hóst ölel itt magához a föld. Erdélyben ma is így hívják a faragott fejfát. Vannak azonban népünknek élő emlékeztetői is. Szinte minden történelmi nagyja emlékére őriz kegyelettel egy-egy öreg fát. Ezek a famatuszálemek a mai élő bizonyítékai, hogy a hősök nem hálnak meg igazán, csak átalakulnak ösztönző forrássá, örökké buzgó életnedvvé, és nemes szándékuk bennünk kereng évszázadok után is. Mint ahogy a szél susog valami ősi nyelven a választott fák lombjai közt.

Ezek a szimbolikus fák csodálatos példái az ősmagyar istenhit kiolthatatlanságának, mely a nyugati kereszténység kagylójában mint rejtett gyöngyszem megmaradt. Ennek a hitnek temploma volt az erdő, és táltosa az öreg fa. Régi áldozó helyeink mind-mind ligetekben voltak, és amikor a sztyeppekben vonultunk is át, mint ezerlábú rengeteg, hoztuk magunkkal legdrágább kincsünk, a múltunk, az eredetünk.

A magyar embernek az erdő az Isten szakála. Ahhoz bújik, oda menekül, ha magasabb védelmezőre van szüksége. Az égig érő fa volt a mi ősi hitünk imalánca, a mi rózsafüzérünk. Lám, hogy összefűződhet a régi és új. Nincsenek kibíthatatlan ellentétek.

Ezek a fák ki is száradhatnak egyszer, de igazán csak akkor hálnak el, ha megsűnnek hinni üzenetükben: Mi is az erdő fái vagyunk, Isten gyermekei.

Számomra a néphit legszebb fája a csángóké:

„Nálunk a Szeret partján van egy nagy erdő. Azt mondják, hogy azt még Szent László király ültette vót. De az ulyan fa, annak emlékére ültette, mikor kiverte az idegeneket az országbul. De mikor még jöttek a tatárok, akkor még el fogott száradni. Mikor még azt is kihajtotta, akkor még kiszöldült. Mikor a németeket verte Rákóczi, akkor szépen kiszöldült, és aztán után, mikor Rákóczi katonáit levertek, akkor kiszáradt. Mikor negyvennyócba Kossuth katonái kijöttek, akkor még kiszöldült, de aztán még kiszáradt, és úgy maradt szárazon mind máig, és ki tudja, ki fog-e zöldülni vaj eccer?...”

(Élő kopjafák)

A Fagazdasági Országos Szakmai Szövetség könyvkiállításából

NEMZETI Parkjaink – Jelen és jövő címmel színvonalas kiadvány jelent meg az Aqua Kiadó gondozásában. A Környezetgazdálkodási Intézet megbízásából készült könyv hazánk meglévő és tervezett nemzeti parkjait mutatja be. A lényegre törő szöveges leírás mellett áttekinthető térkép, valamint szép számú, csodálatos lénykép teszi varázslatosá a könyvet. Az ár: 1700 Ft.

A közelmúltban megjelent Tardy János szerkesztésében a **Magyarországi települések védett természeti értékei** című könyv. A PHARE támogatásával készült kiadvány a KTM terjesztésben zárt körben már terjesztésre került, az első kiadás példányai csaknem teljesen elfogytak.

A kiadvány megjelentetésében közreműködő Mezőgazda Kiadó kisebb példányszámban, változatlan utánnyomással újra kiadja a könyvet. Megjelenik 1996 októberében. Ár: 4300 Ft.

A már több évtizede kiadott, majd 1975-ben és 1991-ben újra megjelentetett Jávorka-Csapody szerzőpáros **ICONOGRAPHIA** c. könyve raktáron elfekvő példányaihoz sikerkült a FAGOSZ titkárságának hozzájutnia.

A könyv korlátozott példányszámban 5000 Ft áron a FAGOSZ-nál megvásárolható.

Szintén hasznos olvasnivalót és káprázatos képanyagot kínál a **Pannon Enciklopédia – Magyarország növényvilága** c. könyv. A maga nemében páratlan ez a kötet: könyvkiadásunkban még soha nem jelent meg hasonlóan sokoldalú könyv, modern megközelítésben, amely a teljesség igényével mutatta volna be hazánk növényvilágát. E kötet kiváló szakemberek közreműködésével, több száz ritka fotóval, rajzzal, tárgyval, illusztrációval mutatja be tárgyát. Ár: 4900 Ft.

Az elmúlt év végén látott napvilágot Mesterházy Zsolt **A fenyők kincsestára** c. kiadvány. A lenyűgöző információmennyiséget közlő könyv nem kevesebbre vállalkozik – több mint félszer oldalon keresztül –, mint a Föld fenyőinek és kerti változatainak bemutatására. Az egyes fajokról olvasható: ki és mikor írta le, milyen alternatív elnevezések léteznek, az eddig leírt alfajai, változatai, s mindezek elterjedési területe. A könyvet kiegészíti **A Barabits Elemér életműve**, mely az ismert szakember által nemesisített fajtákat részletezi. Ár: 3000 Ft.

További szakkönyvek:

Rönkhasító fűrészszalagok előkészítése és karbantartása – 1350 Ft/db;

Hengeresfa köbözőfüzet – 150 Ft;

A faipari műveletek elmélete (Sitkei Gy.) – 1500 Ft/db;
A faanyagvédelem módszerei és anyagai I-II. (Pluzsik A.) – 460 Ft;

Ajtók (Kószó J.) – 1200 Ft/db; **Családi ház – 4** (Kószó J.) – 1480 Ft;

Kerítések (Kószó J.) – 900 Ft/db; **Asztalos I-II.** – 6513 Ft;

Erdőgazdák könyve (Pápai G.) – 1800 Ft/db; **Gombák – Fák** – 1100 Ft;

A gyertyán (Böndör A.) – 200 Ft/db; **A fa alakú fűzek** (Toipa K.) – 250 Ft;

A kocsnýtalan tölgy (Böndör A.) – 200 Ft.

A fent bemutatott, említett kiadványokon túl továbbiak terjesztésében is részt veszünk. Kérésre elküldjük a teljes választékot tartalmazó listánkat. Várjuk továbbá mindazok jelentkezését, akik valamilyen erdészeti, faipari, bútort- és asztalosipari szakmai kiadványt jelentettek meg és partnereket keresnek a terjesztést illetően.

Fagazdasági Országos Szakmai Szövetség

1012 Budapest, Kuny Domokos utca 13-15.

Tel.: 155-65-39; Fax: 202-64-49.

A FAGOSZ címkatalógusainak harmadik kiadása, a **FAKAT '96-97**, az erdőgazdálkodás, fafeldolgozás (fűrészipar, lap-lemészipar), a famegmunkálás (bútor, ajtó-ablak, parketta, falburkolatok, épületasztalos-ipari) és számos egyéb fatermék gyártói; erdei és ipari fatermek kereskedői; az erdőgazdálkodásban és faiparban szükséges gépek, eszközök, szerzők, segédanyagok gyártói és kereskedői listája.

Az aktualizált kontakt és tevékenységi adatok révén gyorsan, egyszerűen el lehet igazodni a cégek, vállalkozások között. A gyűjtés jelenleg több mint 3700 különböző vállalkozást tartalmaz, ezek további 1100 alegységet, illetve az említett szakterületekhez kapcsolódó 200 intézmény adatait. Ár: 5000 Ft.

Szakkönyv-kínálat:

A soproni Ligo-Novum alkalmából jelent meg *dr. Molnárné Posch Paula* könyve **Felületkezelés a faiparban** címmel. „A szerző, mint e szakterület felsőszintű oktatója, a könyvben bemutatja a faanyagok felületkezelésének alap tudományi összefüggéseit, de mint a gyakorlatot is kiválóan ismerő szakember felvállalja a konkrét technológiai, üzemi ismeretek közreadását is.” (Részlet az Előszóból.) Ár: 2240 Ft.

A Fagazdasági Országos Szakmai Szövetség új kiadványt jelentetett meg **Erdészeti Biztonsági Szabályzat** címmel.

A könyvecske a vonatkozó egységes szerkezetbe szerkesztett jogszabályi anyagot tartalmazza a jelenleg hatályos állapot szerint. Ár: 360 Ft.

Újabb, nagyszerű kiadvány jelent meg az FM Erdőrendezési Szakosztály gondozásában.

A *dr. Király Pál* által szerkesztett igényes külsejű füzet az „*Erdők a Bakonyban és a Balaton-Felvidéken*” címen hirdeti a térség erdőgazdálkodásának múltját és jelenét. A tipográfiailag is kifogástalan reklámanyagot remélhetőleg újabbak fogják követni.

Csak gratulálhatunk minden közreműködőnek mind a szöveges részhez, mind a fényképekhez, és nem utolsósorban a grafikaikhoz.